硚口区促进人工智能发展若干政策措施
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为突破性发展我区人工智能产业，加速形成发展新动能，全面带动传统产业升级，大力推动“四个转型”、加快建设“三个先行示范区”，将硚口打造成武汉国家人工智能先导区重要支撑，现制定如下政策措施：
一、大幅降低算力使用成本。根据企业算力使用情况，创新设置年度总额500万元的“普惠算力券”和“特惠算力券”，支持中小企业购买算力服务，在市级支持基础上，按算力服务费的50%最高给予20万元资金支持。（责任单位：区经科局）
二、大幅降低数据使用成本。根据企业数据使用需求，创新设置年度总额500万元的“普惠数据券”和“特惠数据券”，支持中小企业依托数据开展人工智能行业创新，对牵头企业按每年数据使用费用最高给予10万元资金支持。鼓励拥有数据的企事业单位自建或共建高质量数据集，优先推荐申报国家、省、市各类支持。经市级以上认定的高质量数据集，对牵头单位最高给予50万元资金支持。支持开展数据标注业务，按国家、省、市有关政策给予配套支持。（责任单位：区经科局）
三、大幅降低模型应用成本。创新设置年度总额500万元的“模型券”，支持中小企业开发垂直行业大模型，对牵头单位按研发成本的30%最高给予20万元资金支持。每年遴选一批应用效果显著的先进垂直行业大模型和智能体，择优向市级及以上推荐。对获市级以上认定且成功在国家备案的优秀垂直行业大模型、智能体，在市级支持基础上，对牵头单位按研发成本的30%最高给予100万元资金支持。（责任单位：区经科局）
四、支持具身智能首推首用。鼓励发展智能网联汽车、智能无人机、人形机器人、智能眼镜等具身智能载体，对从事上述行业研发的企业，优先在汉江湾人工智能产业园提供空间载体落地。对实现首台（套）装备技术突破的，按首台（套）装备研发成本的30%最高给予100万元资金支持。鼓励开发具身智能操作系统等软件，对牵头单位按实际研发成本的30%最高给予100万元资金支持。鼓励国内外知名企事业单位联合高等院校、科研院所等，建设产业联合创新实验室、制造业创新中心等产学研协同创新平台，对获得市级认定的，给予区级配套政策支持。（责任单位：区经科局）
五、突出应用场景首发首试。充分发挥人工智能赋能作用，鼓励运用人工智能技术深刻改造传统产业，优先支持人工智能在大健康、智能制造、现代商贸、文化时尚、智慧教育、智慧养老等领域深化人工智能+应用。梳理区内产业需求，每年发布一批上述行业“揭榜挂帅”项目，鼓励“链主发榜、链创揭榜”，对成功发榜并实现产业化的项目，按研发成本的30%最高给予100万元资助；对入选市级“揭榜挂帅”项目的，同步配套区级政策支持。（责任单位：区经科局）
六、加大人工智能人才引育。支持企事业单位吸引程序员、算法工程师、数据标注师等人工智能领域人才，优先推荐国家、省、市人才计划和硚楚人才行业拔尖人才评选，按有关政策落实购房安居、子女教育、优疗优诊等“关键小事”服务。积极培养软件、人工智能等数字工匠，优先推荐纳入各级技能人才队伍建设，并按有关政策给予奖励。支持企事业单位建设人工智能人才培训平台，按年度培训人才数量、等级、效果等，对平台牵头单位最高给予100万元运营支持。（责任单位：区委组织部、区经科局、区住更局、区人资局、区教育局、区卫健局、区公安分局）
七、支持产业集聚集中发展。支持人工智能产业集聚发展，重点发展汉江湾人工智能产业园，每年认定一批区级人工智能产业楼宇，打造人工智能产业标杆集聚地。对经认定的楼宇内的优质企业，优先给予区级人工智能政策支持，优先配置大模型研发资源与高校科研协同创新资源，优先纳入区人工智能产业发展基金重点支持范围。（责任单位：区经科局、硚口经开区、区城更集团）
八、加快形成产业金融环境。吸引国家、省、市投资基金、社会资本联合区属国有平台设立数字经济和人工智能产业基金，重点支持人工智能领域独角兽、专精特新等企业。鼓励区属国有平台依法依规参与人工智能企业股权投资、战略合作，推动产业协同。积极组织产业金融对接，帮助企业发行科创债；联合专业机构开展上市培训辅导，“一企一策”帮助企业对接金融市场。（责任单位：区政府办（金融）、区财政局、区城更集团、区经科局）
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本政策自2025年  月  日起施行，有效期为2年。每年对政策措施执行情况进行动态评估，并结合产业发展最新情况进行调整。本政策中同一项目按照“就高不重复”原则确定支持额度。各责任单位应明确实施细则、资金管理办法，细化本政策措施涉及条款具体执行范围和程序。

