区科经局关于落实2023年区委、区政府

重点工作任务进展情况的报告
区委督查室：

根据要求，现将区科经局所承担2023年区委、区政府重点工作任务推进情况报告如下：
一、加快构建现代化产业体系

大力发展数字经济，锚定“数云智链元”五大方向，引进和培育企业20家，建成1个市级数字经济专业载体，推动数字经济规上企业营收达到150亿元。

大力发展科技服务业，用好海军工程大学、国防科技大学等院校优势，大力发展生产性服务业、实验室经济，积极培育“专精特新”、科技小巨人等行业细分领域“隐形冠军”，新增省级以上“专精特新”企业4家、高新技术企业80家、科技型中小企业240家。
（一）进展及成效：数字经济发展方面，新注册盛佳智慧科技、智威智能科技等12家数字经济企业，成功指导金蝶软件武汉分公司入选湖北省云资源、云服务供应商，正在组织有关企业申报湖北省数字经济典型应用场景、武汉市第二批数字经济服务资源池。推动“新工厂”完成提档升级，建设成为以大数据为主导产业的数字经济园区。一季度，数字经济规上企业营收达到38亿元。科技企业培育方面，围绕促进科技型企业精准培育，重点抓好潜力企业后备库建设和辅导工作，联合街道、科技服务机构，大力开展后备企业摸底工作，形成“发现一批、服务一批、培育一批”工作机制。成功指导15家企业通过省级“专精特新”企业评审认定，超额完成全年目标；积极推荐7家重点企业申报国家级专精特新“小巨人”企业，目前工信部正在评审中。已跟踪服务100余家企业申报高新技术企业；已入库科技型中小企业292家，提前完成市级目标挑战值。

（二）存在问题：一是应用场景资源有限。在谈数字经济重点企业均对应用场景有较大需求，而我区现有应用场景资源有限，导致项目招引存在一定困难。二是科技企业数量偏少。全区新增市场主体中，具有自主知识产权和核心产品的科技型企业偏少，实现高新技术企业和科技型中小企业持续增长压力较大。

（三）下步打算：一是大力发展数字经济。紧扣我区数字经济发展主攻方向，深入挖掘区内已落户企业及在谈重点企业的上下游资源，以商引商、以商黏商，建立并完善数字经济企业招商目标清单，密切跟踪项目引进。积极指导企业开展各类申报，策划举办数字经济产业活动，宣传推介企业优质产品和技术，推动数字经济企业做大做强。二是强化科技企业培育。按照各类科技企业认定标准，遴选一批自主创新能力强、市场前景好的高成长型科技企业，跟踪对接、主动服务、精准扶持。加大对科技型高成长企业的支持力度，在科研项目申报、研发补贴、科技金融等方面给予重点支持。加大科技型企业引进力度，重点引进大数据、云计算、人工智能、工业设计、生命健康等新兴产业项目和企业。

二、培育壮大市场主体

大力实施市场主体倍增工程，市场主体总量达到12万户，新增“四上”企业100家、“个改企”1000家。

（一）进展及成效：加大走访企业力度，针对性宣传进规财政专项奖励资金等政策措施，激发企业积极性；全面开展调查摸底，建立完善目标企业台账。

（二）存在问题：受区情约束，制造业发展空间严重不足，生产基地外迁企业逐年增多，新增规上工业企业难度较大。

（三）下步打算：理清制约培育企业及时入规的问题，积极协调指导、及时帮扶解决，为企业进规提档扫清障碍。加紧指导条件成熟的企业在窗口期申报入规。

三、强力推进双招双引

落实“创新十条”“招商十条”“人才十条”。

突出发展总部经济、楼宇经济、园区经济，突出产业链招商，强化对签约项目落地开工的考核。

（一）进展及成效：创新政策制定方面，已制定完成《关于印发硚口区创新发展政策措施的通知》（硚政办[2023] 5号），深入了解并掌握企业高质量发展中的难点问题，充分发挥政策导向作用，以“补短板”为核心，突出抓好科技创新中心建设重点工作。园区经济发展方面，成功推动D+M小镇、中技所分别获评省级专业型孵化器和省级众创空间；指导新工厂围绕市级孵化器标准开展建设，并适时组织推荐申报市级孵化器。

（二）下步打算：一是加强创新政策宣传落实。常态化开展惠企政策宣讲活动，帮助企业用好、用足、用活创新政策。全面及时落实各项创新政策，确保支持企业创新的普惠性政策“应享尽享”。二是提升科创载体建设水平。指导D+M小镇和中技所申报国家级孵化器和国家级众创空间，推动汉江湾（硚口）创新中心申报省级众创空间。

四、着力打造区域创新高地

增强创新策源功能，发挥桥科院、材保所等国家重点实验室作用，发挥葛洲坝、远大等重点企业主力军作用，激发科技型中小企业创新活力。

搭建创新平台载体，强化研发平台长期稳定支持，打造环同济、环海工大创新带，建设创新街区、创新园区、创新楼宇，新增市级及以上科技创新平台1个。

加快科技成果转化，持续办好品牌赛事活动，支持中技所医疗技术交易中心等平台不断提升服务水平。积极引进培育技术交易、成果转化、知识产权等中介服务机构，力争技术合同成交额突破22亿元。

（一）进展及成效：创新平台方面，协助多家科研机构实验室申报全国重点实验室。其中，同济医学院“人畜共患传染病重症诊治”全国重点实验室成功申报，桥科院“桥梁智能与绿色建造”全国重点实验室已通过科技部批复，正在全力支持材保所“特种表面保护材料及应用技术”国家重点实验室优化重组。新增2个市级科技创新平台——葛洲坝集团交通投资有限公司和武汉天利包装有限公司通过武汉市企业研究开发中心认定。创新空间方面，围绕市级创新园区（楼宇）建设标准，指导越秀等加大创新要素导入力度，促进现有楼宇提档升级，上半年新增创新面积6万平方米；三新和高投创慧2家创新载体成功获评市级示范创新园区（楼宇），数量位列全市并列第一，共计争取市级补贴200万元。成果转化方面，围绕促进科技成果供给端、需求端、资金端精准对接，举办“2023科技金融早春行”活动，促成中行硚口支行为旭日华环保授信1000万元。及早筹划和举办科技成果转化活动，充分发挥技术转移机构和合同登记站作用，已登记技术合同成交额29.52亿元。

（二）下步打算：一是强化重大创新平台建设。紧密跟踪支持全国重点实验室建设，支持同济医学院、桥科院、材保所3个全国（国家）重点实验室面向重要领域，在攻克“卡脖子”技术上取得更大成就，不断提升产品技术研发和应用能力。指导国家级培育对象湖北省诊疗设备工业设计研究院、湖北数字燃气产业技术研究院加速发展，支持一批重点企业申报武汉市级企业研发中心。二是提升科技成果转化质效。加大技术合同登记工作的政策宣传力度，围绕葛洲坝、交投科技、桥科院等重点企业开展技术合同登记。结合街道、园区和中介辅导机构一起做好企业服务，安排专业人员上门开展技术合同登记指导工作，努力做到应登尽登。三是完善科技金融服务体系。充分整合各方资源，发挥财政资金的引导和杠杆作用，积极推广科技信贷创新产品，促进潜力型中小科技企业加快成长壮大，助推金东方、普罗格、旭日华等科技企业登陆多层次资本市场。

五、加快建设数字硚口

拓展数字技术应用场景，推进智能服务普惠应用。

（一）进展及成效：重点抓好硚口区数字经济应用场景库建设，广泛开展企业端应用场景征集和调研工作，目前已征集应用场景20余个。积极举办企企、企校交流活动，搭建传统企业与数字经济核心企业以及高校沟通对接平台，围绕人工智能、区块链、元宇宙等数字技术融合应用开展交流，强化资源对接，拓展场景建设，成功支持举办2023普罗格生态用户大会暨硚口区数字经济招商推介会等活动。
（二）下步打算：持续开展企业端应用场景摸排工作，做好应用场景库的动态更新和维护，为数字硚口建设提供更多数字技术和产品支撑。积极搭建数字技术企业与各行业企业间资源供需对接平台，推进新技术新产品互采互用，促进应用场景落地。
六、谋划推进新一轮全面深化改革

突破性发展民营经济，培育企业家精神。

（一）进展及成效：重点抓好惠企政策落地落实，全面收集整理国家、省、市最新促进民营经济发展的政策文件，出台《硚口区创新发展政策措施》，通过各类线上、线下渠道积极宣贯政策，为中小微型企业享受政府优惠政策和相关服务提供对接支持，通过发挥政策的激励引导作用，促进我区民营经济突破性发展。

（二）存在问题：一是企业生存发展压力增大。受外部环境影响，民营企业普遍面临“收支不平衡的生存压力”和“市场不景气的发展困境”两大问题。二是数字转型步伐较慢。绝大多数民营企业仍处于产业链低端，虽然对产品技术创新有需求，但难以依靠自身力量实现数字化转型。

（三）下步打算：继续围绕武汉市促进高质量发展等一系列惠企政策，开展好政策宣传落实工作，推动政策利好应享尽享、直达快享，从供给侧保障、金融惠企、稳岗就业等多个方面切实减轻民营企业负担，增强企业获得感，坚定企业发展信心。


