附件3
硚口区信息化建设项目技术方案

申报单位（盖章）：
项 目 名 称 ：
项目起止日期：    年   月至    年   月

申 报 时 间 ：      年    月    日

硚口区政务服务和大数据管理局  制

编写说明：

1．各单位可根据项目实际情况对该技术方案模板有关内容进行优化或简化。除“第七章  环保、消防、职业安全、职业卫生和节能”一章外，其余章节均为必填项。“总体建设方案、本期项目建设方案”为评审重点。

2．正文内容要求：一级标题为黑体四号，二级标题为宋体四号加粗，正文为四号宋体。页面设置为：上2.5，下2.5，左2.8，右2.3，行距为26磅。

第一章  项目简介

简述项目名称、建设单位（含共建单位）及负责人和责任人、报告编制单位、编制依据、建设背景、建设目标、建设规模、建设内容（任务）、建设周期、投资估算、资金来源、效能指标等主要情况，为后续对项目建设内容的分析奠定基础和预设前提。

第二章  项目建设单位概况

项目建设单位的基本情况是项目建设的重要依托，对项目建设单位基本情况的阐述和分析，表现出项目承建单位的建设资格和能力。

简述项目申报单位、共建单位、实施单位的性质、主要职能（职责）、组织机构、人员（技术力量）情况、相关工作和承担项目的主要建设责任等内容。

第三章  项目建设的必要性

1．项目提出的背景和依据

简述有关政策法规、体制改革、社会环境以及政务职能、业务管理、技术手段等方面对项目建设的有关需求。

2．现有信息系统装备和信息化应用状况

对项目建设单位信息化建设现状的分析，是项目主要建设内容建设必要性与合理性的重要参考，是对已有资源综合利用和确定项目新增资源配置的参考基础。

详细描述项目建设单位现有网络系统、数据资源开发利用、数据处理与存储系统、应用系统、安全系统、运维系统等装备状况、系统能力、业务应用水平和普及状况，列出现有的主要软硬件设备清单。

3．现有信息系统装备和信息化应用存在的主要问题和差距

结合项目需求分析，描述现有的信息系统装备和信息化应用存在的主要问题和差距。 

注意：需求、现状、差距和建设内容应尽可能逻辑对应。

4．项目建设的意义和必要性

结合需求和现状，以及要实现的政务目标、业务目标和信息化系统建设目标，从项目在加强国家宏观调控、市场监管、改善社会管理、提高公共服务水平、促进国民经济发展等方面简述项目建设的意义。从行使政务职责的角度、从满足业务需求的角度论述各项建设内容的必要性。

第四章  需求分析

需求分析不仅是项目建设必要性的重要体现，而且是项目信息系统建设的重要依据。

1．与政务职能相关的社会问题和政务目标分析

在需求分析中，应按照项目建设单位政务职能，明确提出项目建设所要解决和改善的社会问题，分析产生这些社会问题的根源，提出解决项目所涉及社会问题的政务目标、实现政务目标的相关业务目标、实现业务目标的相关作业目标、实现关键作业目标的信息化目标（手段）。

2．业务功能、业务流程和业务量分析

业务逻辑分析是按照政务职能实现政务目标、业务目标、作业目标的重要体现，是提出信息系统功能、性能需求和信息量测算的重要依据。

业务逻辑分析包括业务功能、业务结构、业务流程描述和业务量（作业量、人员劳动量、作业处理量）的测算。

业务逻辑一般可分解为信息监测作业、行政执法作业、内部管理作业、财政功能作业、宏观决策作业、社会应急作业和政务公开作业等。

3．信息量分析与预测

信息量（存量和增量）分析目的是为了确定政务业务所需的系统支撑能力。根据业务逻辑分析，提出项目的信息处理量、存储量、传输流量及相关变化量的分析过程和测算结果，并分别提出这些数据量的现值和3～5年的预测值。同时，还需提出对系统的服务响应速度、服务质量等级、安全等级、信息资源使用效率等作业品质的需求。

4．系统功能和性能需求分析

系统功能和性能需求分析是信息系统支撑政务目标、业务目标、作业目标实现的重要体现，也是系统软硬件选型和合理配置的参考依据。

结合业务逻辑分析和信息数据量分析，分析信息系统的功能需求和性能需求；对系统的处理能力、存储能力和传输能力进行总量分析，提出系统能力的总量指标；结合现状和差距，提出信息系统装备的处理、存储、传输能力的增量指标，分析信息应用系统的功能增量。并分别提出主机设备、存贮设备、网络设备及通信线路、系统软件（含操作系统、数据库、中间件等）、应用软件、终端外设、安全系统等信息系统关键组成部分支撑能力的功能需求、性能需求和量化的系统支撑能力指标（包括总量和增量）。
第五章  总体建设方案

1．建设原则和策略

2．总体目标与分期目标（注重目标的可量化与可考核）

项目建设目标是考核信息化建设项目效能实现的重要体现，也是项目信息系统建设的重要依据。

项目建设目标涉及5～10年的信息化建设总体目标和2～3期的分期建设目标。根据前述需求分析，提出项目建设的总体目标，包括：政务目标、业务目标、工程建设目标和建设规模、效益目标等。分阶段提出政务目标、业务目标、工程建设目标和建设规模、效益（效能）目标等，清晰界定各期目标的边界和演进的内容，并用定性和定量（可考核、可量化的指标）相结合的方式对目标进行刻画。

3．总体建设任务与分期建设内容

总体建设规模、建设任务和分期建设内容是实现项目总体建设目标和分期建设目标的具体体现。 结合项目总体目标和政务信息化现状，提出项目总体建设规模和建设任务；结合项目分期目标和政务信息化发展状况，提出分期工程建设内容。

4．总体设计方案

总体设计方案是项目的整体架构体系，包括本项目内部结构和与外部系统间的联系，并能够区分出已建系统及功能和新增系统及功能。

通过文字和图表等描述信息系统整体框架，包括本系统内部结构和与外部系统间的联系，并区分出已建系统及功能和新增系统及功能。

第六章  本期项目建设方案

1．建设目标、规模与主要建设内容

提出可量化、可考核的目标和内容。

2．标准规范建设

结合国家信息化项目建设标准体系框架，描述项目的工程建设规范和技术标准规范建设内容。

3．信息资源规划和数据库建设

信息（数据）资源规划和数据库建设是信息系统建设和应用的基础。信息资源规划包括数据资源目录体系、数据采集、存储、共享、数据资源开发、深度挖掘和利用等。数据库建设包括数据库结构、数据量测算、数据库建设内容和软硬件配置方案等。

方案应描述项目的信息（数据）资源建设规划、数据库结构、数据库建设内容，以及数据库软件、服务器要求和参考选型。

4．应用支撑平台和应用系统建设

应用支撑平台是应用系统运行、实现部门内部业务协同、资源共享和系统功能复用的公共支撑平台；应用系统是面向主要业务应用的软件系统，应细化到子系统和功能模块。

方案应描述应用支撑系统（含中间件等）的功能和技术特征，论述应用系统功能结构，并用开发工作量对开发周期和开发经费进行表述。应详细核算定制开发工作量，提出主要软硬件设备选型。
5．数据处理和存储系统建设

数据处理和存储系统是数据资源开发利用、应用系统运行的支撑和基础。其建设方案包括系统结构、技术特征、处理和存储能力和主要软硬件设备选型等。

6．终端系统建设方案

对于配置大量终端系统的大型政务业务系统，提出终端系统设计方案，设计人机交互界面，确定终端设备配置方案。

7．网络系统建设方案

网络系统建设方案涉及对政务外网、政务内网、业务专网和互联网不同网络的设计，包括拓朴结构、网络带宽、网络系统配置和网络管理等内容。

方案应详述各个网络系统结构、技术特征、网络带宽及主要网络及网管软硬件设备选型，绘制网络拓朴结构图。

8．安全系统建设方案

安全系统建设方案涉及安全风险隐患分析、系统安全域划分、系统安全等级确定、安全策略制定、安全解决方案和主要软硬件设备配置等内容。

报告应结合业务需求，分析上述内容。

9．备份系统建设方案

论述备份系统建设内容和建设方案，确定备份等级，提出数据备份、应用备份、网络备份、环境备份解决方案和主要软硬件设备选型。

10．运行维护系统建设方案

提出设备维护、网络维护、安全系统维护、应用系统维护的机制和建设方案，明确自维或代维方式，提出年运行维护工作内容、工作量和费用测算依据。

11．其它系统建设方案

根据本项目需求和特点提出除上述系统建设以外的其它系统建设方案。

12．主要软硬件选型原则和详细软硬件配置清单

软硬件配置是项目建设内容的具体体现，是核定投资估算的主要内容。实现装备国产化是电子政务工程建设带动我国信息装备制造业和软件产业发展的核心表现。在同等性能价格比下，国产品优先选择 。

根据建设内容，明确提出软硬件设备配置原则和系统配置软硬件设备清单。包括：设备及软件参考型号、生产厂家、单价（选择近期市场成交价）、数量、总价，并提出国产化和自主品牌软硬件配置投资比例。

分别列出各应用系统建设工作量（按人/月计费）初步核算表.

13．机房及配套工程建设方案

机房建设方案涉及新建机房选址、周边环境，新建和改造机房面积、功能划分（列表表示功能分区面积） 、建设和改造内容、单位造价、配套动力和支撑设备的选型和清单，提出水电气需求与供应情况、建设条件（土地、规划、环保等）落实等内容（建议书只简述方案，不需落实相关文件）。

配套设施建设方案涉及电力（电源）设施、安防设施、通信设施和其它动力设施等内容。

第七章  环保、消防、职业安全、职业卫生和节能

1．环境影响分析。分析项目建设及运行对环境可能产生的破坏因素，如废气、废水、固体废弃物、噪声、电磁波和其他废弃物的数量及对环境的影响程度，对地形、地貌、植被及区域环境及生态系统的综合影响等。

2．环境保护措施和方案。提出环保措施和环保解决方案，对于涉及土建工程，在可行性研究阶段需要落实环保批复文件。

3．消防措施。分析消防安全隐患，提出消防措施和解决方案。

4．职业安全和卫生措施。分析职业安全和卫生隐患，提出职业安全和卫生措施和解决方案。

第八章  项目组织机构和人员

1．领导和管理机构——描述和绘制项目建设单位的组织建设和管理体系，明确领导和各级职责，确保项目的有效实施。

2．项目建设实施机构——描述项目具体实施单位的机构设置和相关职责。

3．运行维护机构——提出项目建成后，系统运维的方式和相关运维方案。

4．技术力量和人员配置

人力资源配置与人才队伍建设是确保项目建设和成功运行的基本保证，必须充分体现以人为本的原则，合理、有效地配置人员，吸引、激励和稳定人才队伍。

本节应提出项目建设和运行维护的技术力量和人员配置。

5．人员培训方案

提出系统建设和应用的人员培训计划、培训方案和培训经费测算依据，包括管理人员、技术人员和系统应用人员。

第九章  项目实施进度

1．项目建设期

提出项目建设期和建设各期的划分。

2．实施进度计划

描述项目实施进程安排，绘制项目实施进度表。

第十章  投资估算和资金筹措

投资估算是项目建设的重要条件保障，也是提高投资效益、规避项目风险的重要体现之一。

1．投资估算的有关说明

说明各项建设内容的测算依据和取费标准；如：设备关税、软件开发费的测算标准、系统集成费费率、培训费测算标准、前期工作费费率、设计费费率、招标费费率、监理费费率、项目管理费费率、预备费费率等。

2．项目总投资估算

阐述项目所需总投资额及其构成，包括建筑工程费、设备购置费、软件购置费、系统集成费、其它工程和费用、项目预备费。

列出总投资估算表列出投资估算表。

3．资金来源与落实情况

明确项目投资的资金来源和落实情况。

4．资金使用计划

提出分年度资金使用计划。

第十一章  效益与风险分析

分析项目对加强国家宏观调控、市场监管、改善社会管理、提高公共服务水平、带动相关产业发展、促进国民经济发展和社会发展产生的作用和影响。

1．经济效益分析——分别描述项目的直接经济效益和间接经济效益，尽可能用量化指标描述。

2．社会效益分析——要充分体现以人为本、促进社会全面、协调、可持续发展和提高投资效益的原则。

3．项目评价指标分析

分析项目建设对政务职能和业务开展的贡献度，尽可能用量化指标描述，包括：项目建设对社会的贡献度和系统的利用率等。

系统的贡献度涉及规范政务行为、公共服务能力、决策支持能力、信息共享程度、行政效率提高和行政成本降低程度等；系统利用率涉及软件和硬件设备的利用率、应用系统软件复用能力和应用软件推广应用程度。

附表：

1．项目软硬件清单

2．应用系统定制开发工作量核算表。

附件：

实施方案和投资概算依据，有关的政策、技术、经济资料等。

附图：

1．系统网络拓扑图；

2．系统软硬件物理布置图。
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